

MESAJUL
ȘEFULUI STATULUI MAJOR GENERAL
CU OCAZIA ÎMPLINIRII A 150 DE ANI DE LA ÎNFIINȚAREA SMG
– 12 NOIEMBRIE 2009 –

Statul Major General sărbătorește astăzi, 12 noiembrie 2009, un secol și jumătate de existență. Cu 150 de ani în urmă, la 12 noiembrie 1859, domnitorul Unirii, Alexandru Ioan Cuza, semna Înaltul Ordin de Zi nr. 83, care se adresa „către toată puterea armată a României din Principatele Unite” și prevedea că „pentru executarea lucrărilor tehnice militare despre care se simte neapărată trebuință precum și pentru împlinirea a deosebite alte misiuni” „se înființează unu CORPU de STAT MAJOR GENERALU al armatei Principatelor Unite, dependent în atribuțiile sale de Ministerele ostășești”.

Acestui nucleu militar de conducere i se datorează primele regulamente de organizare și de pregătire a trupelor pentru luptă, primele lucrări topogeodezice și primele operații de dislocare a efectivelor.

Nu la mult timp după înființare, Statul Major General și-a dat măsura capacității de acțiune. În Războiul pentru cucerirea Independenței de stat de la 1877-1878, deciziile sale pentru înfrângerea sistemului defensiv otoman și-au dovedit justețea, mărturii clare fiind victoriile ostașilor români asupra redutelor de la Grivița, Plevna și Rahova.

Cele două conflagrații mondiale ale secolului al XX-lea au reprezentat, de asemenea, examene majore pentru structura superioară de conducere a armatei. În Primul Război Mondial, după pierderea campaniei din 1916, Marele Cartier General a declanșat, în 1917, cu forțe întărite, ofensiva pentru recucerirea teritoriului românesc. Bătăliile de la Mărăști, Mărășești și Oituz au zădărnicit planurile Puterilor Centrale de a scoate România din război, fiind emblematice pentru spiritual de sacrificiu al ostașilor români, animați de idealurile reîntregirii neamului. În cel de-al Doilea Război Mondial, după actul de la 23 august 1944, Marele Stat Major a pregătit și a condus acțiuni de importanță strategică, vitale pentru existența statului român, prin eliberarea Careiului la 25 octombrie 1944, ultimele forțe germano-ungare fiind îndepărtate de pe teritoriul românesc.

După 1990, ținând cont de noile exigențe ale gestionării situațiilor de criză și în acord cu angajamentele militare asumate de România, Statul Major General a conceput și a condus propria-i reformă structurală și pe aceea a categoriilor de forțe din subordine. Totodată, din 1991 până în prezent, SMG a condus participarea armatei române la operațiile internaționale la care România s-a angajat politic să ia parte, contribuind esențial la integrarea euroatlantică.

Participarea la misiuni în afara granițelor, sub egida ONU, NATO sau a UE, a sporit prestigiul țării noastre pe arena internațională și renumele militarilor români oriunde au acționat sau acționează, din Bosnia până în Afganistan, din Kosovo până în Irak.

Statul Major General a fost motorul transformărilor din Armata României, ajungând acum, la sfârșitul anului 2009, o structură modernă, organizată pe modelul structurilor similare din NATO, în măsură să asigure nu numai expertizarea fenomenului militar contemporan, ci și capabilități, unități și subunități de combatanți, sprijinul necesar oricărui tip de ripostă împotriva provocărilor asimetrice, conflictelor armate și terorismului, oriunde în lume.

Această aniversare reprezintă un prilej de amintire și recunoștință a jertfei celor mulți, știuți și neștiuți, cu sau fără cruci la căpătâi, care au executat ordinele comandanților și șefilor lor în cadența tunurilor și a schijelor aducătoare de moarte.

12 noiembrie este, deopotrivă, zi de solidară bucurie întru victorie, întru speranță și întru crezul-jurământ de a fi gata oricând să ne slujim Patria chiar cu prețul vieții, în teatrele de operații sau în unitățile din țară. Un preț pe care îl știu deja eroii neamului, eroi de ieri, de azi și de mâine, îl intuiesc camarazii ocoliți de primejdii și îl plătesc cei rămași acasă, dragi lor.

În acest moment cu o încărcătură istorică deosebită, de Ziua Statului Major General, gândurile mele se îndreaptă spre personalul din SMG, căruia îi doresc multă sănătate, bucurii și forță în îndeplinirea misiunilor.

Vă felicit și vă urez **LA MULȚI ANI!**

ȘEFUL STATULUI MAJOR GENERAL

Amiral dr.

Gheorghe MARIN
